

鱼雷营南京大屠杀遇难同胞纪念碑

被遗忘了28年

江苏省文化厅:这种纪念碑应该尽早建

28年来,南京市先后在屠杀事件发生地和遇难同胞丛葬地,建立了21块南京大屠杀遇难同胞纪念碑。可是,首批列入建设的“鱼雷营纪念碑”(第十七处,编号V-67)却至今有名无碑。南京抗战史学者、侵华日军南京大屠杀研究会会员胡卓然一直在呼吁相关部门尽早建碑,以告慰七十多年前的遇难同胞们。

昨天,江苏省文化厅副厅长高云作客政风热线时表态:我觉得这种纪念碑应该尽早立起来,不管其他什么原因。

现代快报记者 毛丽萍

1982年日本文部省篡改历史教科书事件激起了南京人民的愤怒,市民纷纷写信要求南京市委市政府为大屠杀遇难同胞建立纪念馆、纪念碑,“把血写的、不容篡改的历史永远铭刻在南京的土地上”。1983年11月,南京市委市政府顺应人民意愿,成立了“南京大屠杀”编史、建馆、立碑办公室。该办公室下设建馆立碑组,在全市多处建立起遇难同胞纪念碑。“1985年提出首批建成十三块纪念碑,鱼雷营南京大屠杀遇难同胞纪念碑本该就是其中之一。”胡卓然说。28年过去了,南京市先后在屠杀事件发生地和遇难同胞丛葬地上建立了21块南京大屠杀纪念碑,其中,立于屠杀事件发生地的遇难同胞纪念碑16块,立于当年遇难

同胞丛葬地遗址上的纪念碑5块。可是,“鱼雷营纪念碑”至今有名无碑。

至于为什么迟迟不建,2007年下关区文化局曾称:因遗址在造船厂内,如果经常有人来瞻仰凭吊,会影响到船厂的正常工作,所以一直无法建立。为了找到确切的鱼雷营遗址,胡卓然从2006年开始就在查询。他搜集到了汪伪海军部水路测量局依据1940年的测绘数据,在1942年补充完成的多张高精度长江沿岸军事地形图,终于在去年初步得出了鱼雷营遗址的四至经纬度。这个遗址定位,也得到了南京工业大学测绘学院院长李明峰和南京大屠杀史研究会顾问、南京师范大学教授经盛鸿的认可。可遗憾的是,鱼雷营遗址虽被“定位”两年多了,

但碑还是没有建。

昨天,江苏省文化厅副厅长高云作客政风热线,胡卓然拨通了电话。高云表态:我觉得这种纪念碑应该尽早建立起来,如果涉及区文化局,我们会进一步提出要求,该建的就建起来,不管其他什么原因。

得到答复的胡卓然非常兴奋,他告诉现代快报记者,最近他又有了新发现,“鱼雷营东侧部分是一个滑道(即挖开的一条供军舰出入的水渠),这个滑道至1990年左右还存在,现在填平了建设‘幕燕金属物流数码港大厦’。我查找到三张地图,可以进行对照。填平了的滑道范围历史上也属于鱼雷营的范围,‘幕燕金属物流数码港大厦’周边就可以建设纪念碑,跟厂区没有一点冲突。”

新闻延伸

在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,有一块复刻版的鱼雷营遇难同胞纪念碑,碑文如下:

一九三七年十二月十五日夜,侵华日军将被其搜捕之我市民和已解除武装之守城官兵九千余人,押至鱼雷营,以机枪集体射杀。同日,日军又在鱼雷营、宝塔桥一带再次杀害我军民三万余人。死难者之遗骸,直至次年二月,犹曝露于军管码头等地,惨不忍睹。后由红十字会就地掩埋,仅二十九日、三十一日、三十二日三天,埋尸即达五千余具。惨史难忘,忆往志慨,特立此碑,正告方来。

早在1978年,这座高8层的饭店便已矗立在南京长江大桥南岸,35年来,一直固守南京“北大门”……在经历了半年的升级改造后,大桥饭店正式更名为古南都大桥饭店,于昨天新装复业。同时,古南都集团启动了古南都大桥圆梦教育基金活动,以20万元捐助南京长平路小学。



装修后的古南都大桥饭店重新开业 现代快报记者 张楚洁 摄



上世纪70年代末南京旅游地图封面上的大桥饭店 图片来源网络

古南都大桥饭店升级改造

南京昔日“第一高楼”新装复业,引发集体回忆

1968年,南京长江大桥通车,10年后,作为长江大桥配套设施的大桥饭店,在南岸建成,是当时南京的“第一高楼”。35年来,大桥饭店一直固守着金陵的北大门,并见证了城市日新月异。

市民罗先生告诉现代快报记者,他从小就住在四平路附近,当时每天上下学都要经过大桥饭店。“一个词形容——鹤立鸡群!”罗先生笑着说,附近都是低矮小房子,因此这

座大厦更显得伟岸。加上“规格高”,自己和家人在长达十年的时间里,从来“没舍得进去吃过饭”。

此外,网友还发现,大桥饭店曾经与渡江胜利纪念碑一起,登上过上世纪70年代末的南京旅游地图封面。在很多网友惊叹“小清新”的同时,也有人感慨,“毕竟这么多年了,我老了,大桥饭店也老了。”

去年下半年,罗先生发现,这座熟悉的建筑似乎“有动作”。“被困起

来了,好像不营业了。”这个疑惑,直到昨天才解开——这半年多时间里,饭店经历了升级改造,并更名为古南都大桥饭店,于昨天正式新装复业。里外一新的装修,让路过的市民停下脚步,忍不住往里多看两眼,“哟,牛气的大桥饭店回来了。”

古南都集团负责人表示,他们希望自己的心血,不仅能换来大桥饭店的“华丽转身”,而且能帮助更多的孩子实现梦想。因此,他们以20

万元资金捐助南京长平路小学,并成立了“古南都大桥圆梦教育基金”。此外,古南都集团还在长平路小学1200余名学生中,开展了主题为“我的梦想”的作文征集,选出其中部分刊登在昨天的《现代快报》上。

南京长平小学校长助理胡老师表示介绍,20万元款项,将被主要用于助学、助学和奖教。

现代快报记者 王颖菲

热心大姐肿瘤日社区自发宣传微创治肌瘤

“奥洛克”曾助其除去多发性子宫肌瘤

“其实,我也没啥其他想法,我就希望看到大家都能健健康康的,我就特别开心了。我希望有更多的人对妇科肿瘤的防治有一个新的认识,得了病不可怕,可怕的是不知道如何寻求一个正确有效的解决方法,贻误病情。”赵女士如是说。

多年贫血缘起肌瘤,微创治疗解困扰

赵大姐是一名普通的环卫工人,跟其他人相比她的知识水平与经济能力都显得非常有限,由于工作性质的缘故,每天大都与扫帚灰尘做伴。在3月份八一医院和南京市总工会联合举办的“同享蓝天·共享和谐”困难女职健康行活动中,她获得了一次免费妇检的机会,结果显示赵大姐患有子宫肌瘤,小小的子宫内竟然长有4个3-6厘米大小不等的肌瘤。

经过八一医院妇科中心副主任医师高宏伟医生的细心诊疗,发现赵女士的肌瘤已经藏于子宫内数年之久。肌瘤使得赵大姐月经紊乱,产生继发性贫血,而这也正是赵大姐工作中偶尔会感觉头晕乏力的原因之一。赵大姐本来还以为除瘤的手术十分复杂且危险,为此不断向高医生反复询问病情。但在高医生和“奥洛克”微创技术的强强联手下,赵大姐的手术并不需要开腹,所以当天便出院回家休息,并且很快恢复了健康。

肿瘤日自发宣传,传播微创治疗理念

赵大姐自痊愈后,发现很多姐妹都曾有过肌瘤的病史,但由于对肌瘤没有足够认识,又不了解现在前沿治疗技术,多数人都通过开腹手术治疗,有两个姐妹还做了子宫次切除手

术,术后两个人都变得沉默寡言。所以她就有了向身边的人宣传防治肌瘤的想法,希望所有人都能知道微创技术,以免遭受开腹之痛。所以,赵大姐同她的几个在社区工作的朋友一起,自发地于“世界肿瘤日”当天,在她们工作的社区周围开展了一个小型的宣传活动,还特地联系了八一医院妇产科专家进入社区宣传肌瘤微创治疗的特色,居民纷纷前来咨询。

三年成长三年磨练,奥洛克开创新纪元

据了解,“奥洛克”微创系统是2007年八一医院妇产科引入的一种全新的妇科诊疗技术,全国各地的三甲医院也先后引入了该前沿技术,而省内目前唯有八一医院拥有该技术。奥洛克系统是近年来由美国研制成功的内窥镜微创治疗设

备技术系统,是唯一能超微精准检查诊断、清晰可视发现病灶、定位精准而不损伤周围组织的最前沿技术的科技产物。“奥洛克”作为一种非侵入性检查、诊断的微创治疗技术,突破了依赖经验、剖腹探查,盲区大、损伤大、恢复性慢的缺陷,开创了微创技术的新纪元。

据悉,“奥洛克”技术在八一医院六年的时间,为数万名患者解决了身体的隐疾与痛苦,创造了“零事故”的纪录,成为了无数肌瘤患者保宫的福音。

温馨提醒:为方便患者就诊,节省就医时间,八一医院专家建议患者提前进行预约,医院专门开通了绿色就医通道,通过健康热线4006-813-881或医院官方网站www.81yy.net预约妇产科各位专家,可免专家挂号费。 张文

南京启动海上丝绸之路申遗

为了给中国“海上丝绸之路”申遗助力,16日,“跨越海洋—中国海上丝绸之路九城市文化遗产精品联展”在扬州博物馆开幕,南京作为新加盟城市,首次参加了联展。与此同时,南京也拉开了“海上丝绸之路”申遗工作的序幕。

南京加盟联展

据介绍,这次联展是2011年12月10日,由宁波、扬州、蓬莱、泉州、漳州、广州、北海七城市共同发起,之前已经先后在宁波、福州完成了巡回展览。

南京是第一次加盟,展览分三部分:第一部分为“十朝建康都城开启文化航线”,主要反映南京城市在中国古代史上的地位;第二部分为“明代郑和七下西洋路”,主要表现南京作为明代“郑和七下西洋”的造船基地和出发地所具有的重要意义;第三部分为“体魄托葬中华—淳泥国王墓”,介绍明代淳泥国王托葬中华的史实,反映当时中外友好关系。展品精选了南京“龙江船厂遗址”出土的文物20余件,以及南京地区与中国海上丝绸之路有关的遗迹照片。

南京市文广新局(文物局)已经与联合申遗秘书处初步商议,力争2014年“青奥会”期间将该联展移师南京。

正在评定“海上丝绸之路”申遗遗迹点

南京除了明城墙正在申遗外,还加盟了“海上丝绸之路”申遗。专家说,在海上丝绸之路的航线开拓和发展中,身为六朝和明代都城的南京具有重要地位,也是海上丝绸之路城市和港口体系中的重要组成部分。

南京市文物局文物处副处长丁波说,目前南京市正邀请申遗文本编制总设计师、中国建筑研究院历史研究所所长陈同滨对南京的“海上丝绸之路”申遗遗迹点进行评定,目前可能被纳入的申遗遗迹有:郑和洪保墓、龙江宝船厂遗址、淳泥国王墓、净觉寺、静海寺,被选中的遗迹点将做整体保护规划方案。不过,是不是这些遗迹点,还要进一步实地考察才行。

现代快报记者 胡玉梅